

# 中国领导人的 IT 朋友圈

## 国家重视科技发展 4大佬进过中南海

17日，李克强在中南海主持召开新一年的座谈会，让各界专家学者和企业大佬对《政府工作报告（征求意见稿）》提意见和建议。据悉，发言的企业家有四位，其中互联网企业家就占了一半：刚刚晋升为中国新首富的腾讯CEO马化腾和“把小米变成大米”的小米CEO雷军。

近年，中国的领导人越来越重视与企业人事的交流，尤其对互联网科技兴趣颇浓，已然建立起一个自己的IT朋友圈。

近日，互联网行业越来越频繁受到中国政界领导的视察与点赞。刚刚过去的2013年里，中国领导人的足迹至少遍布126家企业，其中22.3%的企业和信息产业相关。如此看来，那些自称“码农”和“IT民工”的朋友们，真的“在中南海有人”。

### 1992年，邓小平和IT界擦出火花

最近一期的北京《壹读》杂志报道，领导人关心科技发展的情况由来已久。

1992年，南巡的邓小平就去到上海贝岭微电子制造有限公司了解集成电路硅片的生产情况。这一年，柳传志也向时任国家主席江泽民与国务院总理李鹏讲解了自己脱胎于国企的联想公司。

### 有9位领导人接见过马云

最近几年，进入中央视野最多的当数“网购江湖老大”马云了，阿里巴巴也成为领导人例行调研常光顾的地方。

报道显示，接见过马云的领导人有9位。最早的一次是在1999年，那时马云运营着一个叫做“中国黄页”的网站，现任全国人大常委会委员长张德江去了当时的公司“总部”考察。后来，习近平、李克强、王岐山、俞正声、汪洋及国务院前总理朱镕基、温家宝等都去过阿里巴巴视察或和马云交流。

### 进过中南海的4位大佬

据悉，IT圈里，去过中南海的人也不少。马云去中南海的次数算是领跑各位互联网大佬的，2013年一年就去过了两次。

年初温家宝在任的最后一次座谈会和李克强的第三次经济座谈会都有马云的发言。

在这一方面，能和他媲美的只有腾讯的马化腾了，他也曾两进两出中南海，第一次是和马云一起参加温家宝的座谈会，第二次是本月17日与李克强的交流。

此外，目前去过中南海谏言的互联网大佬还有京东CEO刘强东、小米CEO雷军等。

### 习近平首次离京考察第3站到腾讯

说到马化腾，他的腾讯公司受到了各位领导的认可。

2010年，胡锦涛曾到过腾讯公司；2012年12月，上任后首次离京考察的习近平行程第三站就定在了腾讯，并在腾讯大厦的二楼展厅和应急协调指挥中心参观了45分钟。

除腾讯外，其他互联网大公司也常有领导人光临。2012年，温家宝考察了网易研发中心，2013年，张德江在江苏考察了苏宁云商，张高丽则先后去过去百度和阿里巴巴，2013年底，汪洋专门考察了京东商城。

### 第一次在中南海外上课

据悉，中共中央政治局常委第一次将“课堂”搬出中南海红墙、“集体学习”的老师也是由企业家来担任



▲2013年10月31日，国务院总理李克强（右一）在第三次经济形势座谈会上接见马云（左一）。 新华网

的，其中不乏IT圈大佬。

联想集团董事局主席柳传志、百度CEO李彦宏、小米CEO雷军等人均在2013年9月底在中关村学习的7位中共政治局常委上过课。



## 人代会上的洋面孔

20日，云南省第十二届人民代表大会第二次会议在昆明开幕，美国驻成都总领事何孟德（前排右一）列席会议，听取政府工作报告。

## 2013年中国手机网民达5亿

16日，中国互联网络信息中心（CNNIC）在北京发布第33次《中国互联网络发展状况统计报告》（以下简称《报告》）。《报告》显示，截至2013年12月，中国网民规模达6.18亿，互联网普及率为45.8%，较2012年底提升3.7个百分点。其中，手机网民规模达5亿，并保持稳定增长。

新华网报道，截至2013年12月，中国手机网民规模达到5亿，年

增长率为19.1%，继续保持上网第一大终端的地位。网民中使用手机上网的人群比例由2012年底的74.5%提升至81.0%，远高于其他设备上网的网民比例，手机依然是中国网民增长的主要驱动力。

《报告》显示，中国社交类综合平台持续升温，整体即时通信用户规模在移动端的推动下提升至5.32亿；网络游戏终端竞争加剧，手机网络游戏用户数为2.15亿，较2012年底增长了7594万。同时，网购团购规模增速明显，企业电商应用尚待提升。

## 失责父母 或被剥夺监护权

近来，李某某等人强奸案、南京饿死女童案、广州亲生母亲虐女致死案……多起涉及未成年人的案件“扎堆”出现，直指监护人失职问题，也暴露出有关部门对这一问题监管的缺位。20日，相关部门表示，中国民政部、最高法院、公安部等部门正在着手研究建立完善未成年人监护干预制度，制定困境未成年人家庭监护干预政策，相关指导性意见拟于今年年

内出台。

新华社报道，最高法院研究室少年法庭工作办公室副主任方芳介绍，本次对未成年人监护干预制度的研究，就是希望通过行政与司法相衔接，实现对监护人监护权的转移。民政部社会事务司司长张世峰称，对拒不履行监护责任、严重伤害未成年人的监护人，将施行行政干预，通过法院提起诉讼剥夺监护人的监护权。



16日，四川省内江市东兴老街重新开街迎客。据悉，此条老街距今已有百年历史，具有浓郁的内江文化色彩。图为精彩的川剧表演吸引了众多观众。

新华社

## 中国经济增长去年保持7.7%

中国经济增长速度从2013年第三季度的7.8%略微回落至第四季的7.7%，全年经济增长仍保持了7.7%。这不仅实现了官方7.5%的全年目标，还稍高于多数市场分析师早前预估的7.6%增速。

不过，去年7.7%的经济增长率与前年相同，仍是中国经济增速自1999年以来的最低水平。1999年的增速为7.6%；2012年的增速在去年1月初步计算为7.8%，并在本月初最终核实为7.7%。

中国国家统计局局长马建堂21日在记者会上介绍，去年全年规模以上工业增加值的增速是9.7%，固定资产投资实际增长19.2%，社会消费品零售总额则实际增长11.5%，说明经济运行“总体平稳，稳中有进，稳中向好，成绩来之不易”。

统计也显示，包括服务业在内的第三产业去年在经济增长中的占

比达41.6%，首次超越以制造业为主

的第二产

业，说明中国这个全球第二大经济体的产业结构有所优化。

此外，投资拉动去年全年对经济增长的贡献率是54.4%，低于去年前三季度的55.8%；而消费去年全年的贡献率则达到50%，比前三季度的45.9%有所回升，显示中国经济正在从投资拉动逐渐转向消费拉动。

不过，投资对经济增长的贡献率依然超出消费，反映调整经济结构以更多依靠消费拉动增长的工作，仍然面临严峻考验。

马建堂警告说，现阶段不能

“盲目乐观”，必须继续保持忧患意识，因为中国经济正处于发展转型的关键时期，长期积累的不平衡、不协调的深层次矛盾也尚待缓解，例如经济企稳回升的基础仍需巩固，增长内生动力还需培育，地方债风险需加强防范，淘汰落后产能

仍需加大力度。

他强调，唯有持续推进改革创

新，才能确保中国经济继续平稳较

快发展。

马建堂认为，中共去年11月在十八届三中全会上规划的改革发展蓝图必定能激发中国发展的内生活力、市场和企业的创造力，同时调动挖掘经济发展的进一步潜力。他也相信，随着中国推进城镇化、工业化、信息化和农业现代化，加上城乡居民收入继续增长及世界经济总体复苏向好，中国的投资、消费和出口这“三驾马车”今年总体上还会保持平稳较快的增长。

汇丰银行经济研究亚太区联席主管屈宏斌和中国宏观经济分析师孙珺伟在分析报告中说，今年是全面深化改革的开端之年，增值税改革、简政放权等部分改革政策措施将提振短期增长，并释放民间投资及消费需求，因此增长前景应会持续平稳。